附件3：

实质合并重整申请书
申请人：河南方元建筑工程有限公司
住所地：河南省林州市姚村镇富康街11号综合办公楼二楼西头

统一社会信用代码：91410100586030943X

法定代表人：张礼学，职务：执行董事兼总经理
联系电话：0371-60952500

被申请人：郑州华晶金刚石股份有限公司

住所地：郑州市新材料产业园区科学大道111号

统一社会信用代码： 91410100769490897P

法定代表人：郭留希，职务：董事长

联系电话：0371-63379535
被申请人：郑州旭威实业有限责任公司
住所地：河南省郑州市荥阳市科学大道101号

统一社会信用代码：91410182MA9K2GK11F

法定代表人：张召，职务：执行董事
联系电话：0371-85097566

申请事项：

请求贵院依法裁定对被申请人郑州华晶金刚石股份有限公司、郑州旭威实业有限责任公司实质合并重整。
事实和理由：

申请人以不能清偿到期债务及资产不足以清偿全部债务为由向贵院申请郑州华晶金刚石股份有限公司（以下简称“豫金刚石”）、郑州旭威实业有限责任公司（以下简称“旭威公司”）破产重整，由于豫金刚石与旭威公司法人人格高度混同、区分旭威公司与豫金刚石的财产成本过高、不实质合并重整将严重损害全体债权人公平受偿利益，为最大限度维护包括本申请人在内的全体债权人的合法权益，本申请人特向贵院申请豫金刚石与旭威公司实质合并重整，具体理由如下：
一、旭威公司与豫金刚石为关联企业
《中华人民共和国公司法》（以下简称《公司法》）第二百一十六条规定：“关联关系，是指公司控股股东、实际控制人、董事、监事、高级管理人员与其直接或者间接控制的企业之间的关系，以及可能导致公司利益转移的其他关系。”据此，公司控股股东与其直接或者间接控制的企业之间构成关联关系，属于关联企业。根据豫金刚石公开披露的2021年年度报告及相关判决情况，豫金刚石间接持有旭威公司100%股权，且能够对旭威公司实施有效控制，二者为关联企业。
二、旭威公司与豫金刚石法人人格高度混同
豫金刚石与旭威公司虽然表面上具有独立的法人主体资格，但实质上，旭威公司受豫金刚石实际管理与控制，在人员任免、财务管理、业务经营等多方面意志独立性较弱。在郑州众生实业集团有限公司诉旭威公司及豫金刚石侵害公司债权人利益责任纠纷一案中，河南省柘城县人民法院作出（2022）豫1424民初3525号民事判决书，确认豫金刚石与旭威公司法人人格混同。豫金刚石利用旭威公司的独立企业法人地位保全资产，使两公司之间经营收益财产边界不清、财务混同、人员混同、住所混同。豫金刚石与旭威公司存在极强的关联性，且法人人格高度混同，旭威公司已丧失人格独立性，具体如下：
（一）旭威公司与豫金刚石人员混同
其一，根据豫金刚石《郑州华晶金刚石股份有限公司参保人员名单》与旭威公司的工资发放流水，二公司存在大量人员的交叉混同。

其二，根据豫金刚石《2021年度审计报告》，其中披露向旭威公司派驻管理人员和主要核心人员，二公司存在人员混同。根据公开信息查询，两公司的法定代表人、高级管理人员存在相互兼任、交叉任职情形。
其三，郑州市社会保险中心出具的《郑州华晶金刚石股份有限公司参保人员名单》与旭威公司工资发放流水、财务记账凭证及其附件中的署名存在大量交叉混同。
（二）旭威公司与豫金刚石业务混同
其一，二公司主要客户和供应商、业务往来存在混同。二公司主营业务均为金刚石加工制造相关业务，豫金刚石多份年报、半年报、问询函回复公告披露的主要客户、供应商及业务往来方名单与旭威公司银行交易流水、主要客户、供应商及业务往来方存在重叠。

其二，二公司构成控制股东对公司过度支配与控制。2021年，在豫金刚石被法院采取强制执行期间，其将所有的位于郑州市荥阳科学大道华晶工业园的厂房、设备租赁给旭威公司。豫金刚石将原材料、备品备件、低值易耗品等转让给旭威公司。二公司行为构成《全国法院民商事审判工作会议纪要》第十一条规定的“先从原公司抽走资金，然后再成立经营目的相同或者类似的公司，逃避原公司债务；先解散公司，再以原公司场所、设备、人员及相同或者相似的经营目的另设公司，逃避原公司债务”的过度支配与控制情形。
（三）旭威公司与豫金刚石经营场所混同
豫金刚石将其经营场所郑州市新材料产业园科学大道111号租赁给旭威公司使用，存在经营场所相同及办公设备共用的情况，办公场所混同十分明显。
（四）旭威公司与豫金刚石财务混同
其一，豫金刚石披露的《2021年年度报告》载明，豫金刚石能够对旭威公司实施有效控制，包括能够决定其财务和经营政策等内容。旭威公司缺乏独立的财务管理和决策权，重大财务管理事项均由豫金刚石统一审批决策，两公司在资金管理和资金使用方面存在混同，两公司的资金可以相互调配，存在大量内部调账操作，资金往来非常频繁。
其二，豫金刚石能够控制旭威公司。众华会计师事务所（特殊普通合伙）作出的《郑州华晶金刚石股份有限公司2021年年度合并财务报表及审计报告》载明：旭威公司的管理人员和主要核心人员由豫金刚石派驻，经营方针和财务政策由豫金刚石决定，使用的生产设备和厂房由豫金刚石提供，公章、证照、银行U盾由豫金刚石控制，高管委派权、经营利润分配权由豫金刚石决定。可以证明旭威公司不具有独立的经营决策权和财务决策权，与豫金刚石存在财务混同。
三、区分旭威公司与豫金刚石的财产成本过高
（一）旭威公司与豫金刚石企业账面资产和负债与真实情况状况不符
如前所述，豫金刚石与旭威公司通过厂房、机器设备租赁的形式将生产经营所得归属于旭威公司，将原始融资及经营负债保留在豫金刚石，二公司账面资产和负债情况并不能反映其真实的权利和义务，账面资产负债仅是豫金刚石在统筹调配资源、挪移债务过程中的结果，仅有记账意义。
（二）强行区分将增加重整成本，不利于程序的推进
二公司企业资金往来频繁，难以还原。与此同时，由于二公司企业财务管理严重混同，大量往来数据无法还原，区分各企业财产难度较大，成本过高。在资产与负债不相匹配的情况下，若单独重整，即使部分关联企业债权人的债权清偿率较高，也是由于关联企业间不当关联关系所致，其他债权人的公平清偿权益将受到损害。
四、不实质合并重整将严重损害全体债权人公平受偿利益
旭威公司与豫金刚石的偿债资源分布极为不均衡，二公司单独重整将造成债权人之间的不公平受偿。如前所述，豫金刚石具有较为沉重的融资性负债及对外担保，而部分具有价值的流动性可偿债资产却集中于旭威公司，如果按照目前账面情况简单区分关联企业成员财产进行债务清偿，将造成豫金刚石债权人清偿率大大降低。而旭威公司债权人获得的清偿率极高，造成债权人之间的不公平受偿。
五、实质合并重整有利于提高重整效率，增加整体重整成功的可能性，保障全体债权人公平清偿利益
（一）实质合并重整有利于提升重整效率
实质合并重整将为简化后续债权人会议召开、主要债权人沟通协商、战略投资人招募、重整计划草案制定和表决以及重整计划执行等大量程序性事项提供法律依据。同时，实质合并重整可以使各重整企业之间的债权债务归于消灭，有利于缩短梳理关联企业资产、负债的时间，降低清理成本。将各重整企业重整程序和工作统筹把握，整体推进，能够节约重整资源，继而最大限度地缩短重整期间，提高整体重整效率，保障各项重整工作如期完成。
（二）实质合并重整能确保全体债权人利益最大化
因内部混同，若独立重整、分别制定重整计划草案，将出现不同关联企业的债权人受偿率存在较大差异的问题。通过二公司进行实质合并重整，能在对两企业资产进行合并清理、统筹实施资产重组和业务转型方案的基础上，制订统一、有效的整体重整计划草案。实质合并要求重整计划草案对各重整企业制定统一的债权分类、债权调整和债权受偿方案，由各成员的债权人在同一程序中按照法定顺序公平受偿。通过对各重整企业所有资产进行合并，作为统一的债务人财产，同时将两企业内所有负债进行合并，以整体债务人财产作为偿债资源，适用同一清偿率，向全体债权人进行清偿，能够充分实现“同债同权”，最大程度上提高整体普通债权的清偿比例，并避免个别企业破产清算而给债权人造成的巨大损失，从而最大限度保护全体债权人的公平清偿权益。
旭威公司为豫金刚石并表子公司，豫金刚石合并口径营业收入几乎均来自于旭威公司，由于这种高度依存关系，豫金刚石单体的价值远远比不上作为整体的商业价值。如二公司采取单独重整的模式，豫金刚石实际核心经营将被割裂处置、品牌效应将大幅减损，单家企业的重整价值将急剧下降。通过对豫金刚石和旭威公司进行实质合并重整，能在统筹旭威公司及豫金刚石债务、统筹实施股权重组、资产重组、业务结构优化方案的基础上，制定统一有效、切实可行的重整计划草案，确保重整获得成功，最大程度保障债权人受偿。
综上所述，旭威公司与豫金刚石法人人格高度混同、区分两家公司的财产成本过高、不实质合并重整将严重损害全体债权人公平清偿利益，满足实质合并重整的条件。根据《全国法院破产审判工作会议纪要》第32条、《郑州市中级人民法院关于关联企业实质合并破产操作指引（试行）》第十五条的规定，申请人申请贵院依法裁定豫金刚石、旭威公司实质合并重整。
此致

河南省郑州市中级人民法院
申请人：河南方元建筑工程有限公司
二〇二三年四月十七日
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